

Αριθμός 3247

ΟΙ ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 2001
μέχρι 2005
(Νόμοι 30(I) του 2001, 122(I) του 2001, 139(I) του 2002, 10(I) του 2003,
80(I) του 2003, 144(I) του 2004 και 117(I) του 2005)

Απόφαση δυνάμει του άρθρου 10

Ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται δυνάμει του άρθρου 10 των περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων Νόμων (εφεξής καλουμένων ως ο «Νόμος»), εκδίδει την ακόλουθη απόφαση:

Τίτλος: Δέσμη προγραμμάτων Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας για έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη 2006.

1. Διαδικασία:

Στις 12 Μαΐου 2006 κοινοποιήθηκε από το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας, ως Αρμόδια Αρχή, στον Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων προσχέδιο προγράμματος, το οποίο φέρει τον τίτλο «Δέσμη προγραμμάτων Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας για έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη 2006» (εφεξής «η Δέσμη»).

2. Περιγραφή του κοινοποιηθέντος μέτρου:

(α) Αρμόδια Αρχή

Αρμόδια Αρχή υπεύθυνη για την εφαρμογή της κοινοποιηθείσας ενίσχυσης είναι το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ).

(β) Στόχοι του κοινοποιηθέντος Προγράμματος

Οι στόχοι του παρόντος Προγράμματος είναι η προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας και η βελτίωση της ποιότητας ζωής στον ευρύτερο κοινωνικό ιστό της Κύπρου, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας, η περαιτέρω ανάπτυξη των δυνατοτήτων για διεξαγωγή υψηλού επιπέδου εγχώριας έρευνας και η προώθηση της συμμετοχής των κυπριακών φορέων σε διεθνή έρευνα.

Το κοινοποιηθέν Πρόγραμμα βασίζεται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 70/2001 της 12^{ης} Ιανουαρίου 2001, (Επίσημη Εφημερίδα L10 της 13.1.2001), όπως αυτός τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 364/2004 της 25^{ης} Φεβρουαρίου, 2004 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (εφεξής ο «Κανονισμός 364/2004») (Επίσημη Εφημερίδα L63 της 28.2.2004).

(γ) Περιγραφή Κύκλων, Προγραμμάτων και Δράσεων

Η Δέσμη περιλαμβάνει τρεις «Κύκλους Στρατηγικών Επιδιώξεων»:

• **Κύκλος Α: «Πολυθεματική Ανάπτυξη της Έρευνας»**

Στοχεύει στην υλοποίηση έργων πολυθεματικής έρευνας, με έμφαση στο διατομεακό και διεπιστημονικό χαρακτήρα, για την προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας στον ευρύτερο κοινωνικο-οικονομικό ιστό της Κύπρου.

- Κύκλος Β: «Ανάπτυξη Βιομηχανικής Έρευνας»
Στοχεύει στην ανάπτυξη νέων προϊόντων, διεργασιών ή υπηρεσιών προς όφελος κατά κύριο λόγο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε όλους τους τομείς της οικονομικής δραστηριότητας. Ο κεντρικός στόχος του Κύκλου Β είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των κυπριακών μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μέσω της εμπλοκής τους σε δραστηριότητες έρευνας, της ανάπτυξης νέων προϊόντων, υπηρεσιών, διεργασιών, νέων ή βελτιωμένων μεθόδων παραγωγής και της επίλυσης παραγωγικών προβλημάτων. Απευθύνεται στις κυπριακές μικρομεσαίες επιχειρήσεις όλων των τομέων οικονομικής δραστηριότητας και τους ακαδημαϊκούς / ερευνητικούς φορείς της Κύπρου ή του εξωτερικού και επιδιώκει να δημιουργήσει ισχυρούς και παραγωγικούς δεσμούς και συμπράξεις ανάμεσα στην επιχειρηματική και την ερευνητική/ακαδημαϊκή κοινότητα.
- Κύκλος Γ: «Ανάπτυξη Υποδομής και Υποστήριξη της Έρευνας»
Στοχεύει στην αναβάθμιση της ερευνητικής υποδομής, την προώθηση συνεργασιών και την αξιοποίηση και προώθηση του ανθρώπινου ερευνητικού δυναμικού της Κύπρου.

Κάθε Κύκλος Στρατηγικών Επιδιώξεων αποτελεί σύνθεση «Ερευνητικών Προγραμμάτων». Συνολικά, η Δέσμη περιλαμβάνει έντεκα Ερευνητικά Προγράμματα. Κάθε Πρόγραμμα περιλαμβάνει σειρά από εξειδικευμένες επιδιώξεις που υλοποιούνται μέσα από Ειδικές Δράσεις.

1. Ο Κύκλος Α: «Πολυθεματική Ανάπτυξη της Έρευνας» περιλαμβάνει τρία επί μέρους Προγράμματα:

1.1 Πρόγραμμα «Θεματικές Δράσεις»

Κεντρικός στόχος του Προγράμματος «Θεματικές Δράσεις» είναι η υλοποίηση ερευνητικών έργων υψηλής ποιότητας με καινοτομικό χαρακτήρα, σε επιλεγμένους θεματικούς ερευνητικούς τομείς αιχμής. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στη διάχυση των παραγόμενων αποτελεσμάτων και την αξιοποίησή τους από ενδιαφερόμενους φορείς ή μικρομεσαίες επιχειρήσεις του ευρύτερου δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

Το Πρόγραμμα «Θεματικές Δράσεις» περιλαμβάνει έξι Θεματικές Δράσεις και μία Δράση Ειδικής Στόχευσης και απευθύνεται στο σύνολο της ερευνητικής κοινότητας. Οι Δράσεις είναι: Τεχνολογία, Κοινωνία της Πληροφορίας, Αειφορία, Κοινωνία, Οικονομία, Υγεία και Έκτακτο Έργο.

1.2 Πρόγραμμα «Ένταξη, Ενίσχυση και Κινητικότητα Νέων Ερευνητών» - ΠΕΝΕΚ

Αφορά τη χρηματοδότηση και υποστήριξη της παρουσίας νέων ερευνητών σε ερευνητικές δραστηριότητες. Το ΠΕΝΕΚ περιλαμβάνει τρεις Δράσεις με εξειδικευμένους στόχους ως εξής:

- Δράση Ένταξη
- Δράση Ενίσχυση
- Δράση Κινητικότητα

1.3 Πρόγραμμα «Διακρατικές Συνεργασίες»

Οι Διακρατικές Συμφωνίες ή τα Πρωτόκολλα Συνεργασίας για Έρευνα και Ανάπτυξη υπογράφονται από την Κυπριακή Κυβέρνηση και την Κυβέρνηση μιας άλλης χώρας. Η Αρμόδια Αρχή, στα πλαίσια της Δέσμης, αναλαμβάνει την ευθύνη υλοποίησης των προνοιών που προβλέπει η κάθε Συμφωνία ή Πρωτόκολλο Συνεργασίας.

Κύριος στόχος του Προγράμματος «Διακρατικές Συνεργασίες» είναι η ανάπτυξη συνεργασίας και η δικτύωση κυπριακών ερευνητικών οργανισμών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων με οργανισμούς από την άλλη χώρα που συμμετέχει στη συνεργασία, σε επιλεγμένες θεματικές ενότητες που θα αντικατοπτρίζουν τα κοινά ενδιαφέροντα των δύο μερών.

Ο ακριβής αριθμός των Δράσεων του προγράμματος «Διακρατικές Συνεργασίες» θα είναι ανάλογος με τον αριθμό Διακρατικών Συμφωνιών και Πρωτοκόλλων που θα υπογράψει η Κυπριακή Δημοκρατία μέσα στο έτος 2006. Σύμφωνα με τις πρόνοιες κάθε Πρωτοκόλλου Συνεργασίας, προκηρύσσεται Κοινό Πρόγραμμα Επιστημονικής και Τεχνολογικής Συνεργασίας βάσει του οποίου η Αρμόδια Αρχή και ο αντίστοιχος οργανισμός του άλλου μέρους καλούν τους ενδιαφερόμενους ερευνητές από τις δύο χώρες να υποβάλουν από κοινού προτάσεις για εκπόνηση συγκεκριμένων ερευνητικών έργων.

Συνήθως η Αρμόδια Αρχή καλύπτει μέρος των δαπανών υλοποίησης του προτεινόμενου έργου και δικτύωσης που διενεργούνται από τον κυπριακό φορέα, ενώ ο αντίστοιχος οργανισμός του εξωτερικού καλύπτει τις αντίστοιχες δαπάνες του ερευνητικού οργανισμού της χώρας του. Σημειώνεται ότι για κάθε Δράση πιθανόν να υιοθετούνται διαφορετικές διαδικασίες έγκρισης / χρηματοδότησης / παρακολούθησης ερευνητικών έργων, αφού οι προκηρύξεις αποφασίζονται και εγκρίνονται από κοινού από τις δύο χώρες.

2. Κύκλος Β': «Ανάπτυξη Βιομηχανικής Έρευνας»

2.1 Πρόγραμμα «Έρευνα για Επιχειρήσεις»

Βασική επιδίωξη του Προγράμματος «Έρευνα για Επιχειρήσεις» είναι η ανάπτυξη και ενίσχυση της βιομηχανικής (εφαρμοσμένης) έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης με την επιχορήγηση έργων που θα εκτελεστούν στην Κύπρο από δυναμικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε συνεργασία με ερευνητικούς φορείς.

Οι κύριοι στόχοι του Προγράμματος είναι η εισαγωγή και εντατικοποίηση της έρευνας στις κυπριακές μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η συνεργασία κυπριακών επιχειρήσεων με εγχώριους ερευνητικούς φορείς, η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων με την ανάπτυξη νέων προϊόντων / υπηρεσιών ή και νέων βελτιωμένων μεθόδων παραγωγής και η βιομηχανική εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων.

Το Πρόγραμμα απευθύνεται στις κυπριακές μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) όλων των κλάδων της οικονομίας, ανεξάρτητα από το μέγεθος ή τον κλάδο δραστηριοποίησής τους.

Σε κάθε έργο μπορούν να συμμετέχουν μικρομεσαίες επιχειρήσεις ή οργανωμένοι σύνδεσμοι επιχειρήσεων. Σημαντικότερο στοιχείο για την έγκριση μιας πρότασης έργου είναι η ικανότητα της αιτούσας επιχείρησης να αξιοποιήσει τα αποτελέσματα της έρευνας, όπως επίσης και η τεχνολογική και παραγωγική σπουδαιότητα του έργου σε σχέση με το κόστος του.

Το ερευνητικό έργο θα εκπονηθεί σε συνεργασία με κυπριακό ερευνητικό φορέα και δίνεται η δυνατότητα όπως τμήμα του έργου εκτελείται στις εγκαταστάσεις του ερευνητικού φορέα.

Η χρονική διάρκεια των έργων δεν μπορεί να ξεπερνά τους 24 μήνες.

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει τρεις Δράσεις: τη Δράση «Ανάπτυξη Νέων Προϊόντων και Διαδικασιών», τη Δράση «Νέες Εφαρμογές Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών στην Παραγωγή Προϊόντων και Βελτίωση Διαδικασιών» και τη Δράση «Νέες Εφαρμογές Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών στους Τομείς των Υπηρεσιών».

2.2 Πρόγραμμα «EUREKA Κύπρου»

Η χρηματοδότηση της συμμετοχής των φορέων κάθε χώρας σε έργο EUREKA εξασφαλίζεται από εθνικούς πόρους είτε μέσω επιδότησης από το κράτος ή άλλο οργανισμό, είτε μέσω δανεισμού ή αυτοχρηματοδότησης. Η επιχορήγηση ενός έργου EUREKA από την Αρμόδια Αρχή θα υπόκειται στην έγκριση του έργου από τον Οργανισμό EUREKA.

Το Πρόγραμμα EUREKA Κύπρου καλύπτει τις πιο κάτω Δράσεις:

- i) «EUREKA – Νέα Έργα»,
- ii) «EUREKA – Υφιστάμενα Έργα»,
- iii) «EUREKA – Έργα Υποστήριξης».

2.3 Πρόγραμμα «Ακολουθία»

Το Πρόγραμμα «Ακολουθία» έχει ως στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των κυπριακών μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσα από την τεχνολογική ανάπτυξη και αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων, που προέρχονται από έργα των οποίων το στάδιο της βασικής και βιομηχανικής έρευνας υλοποιήθηκε στο παρελθόν.

Ένα έργο στα πλαίσια του Προγράμματος «Ακολουθία» θα πρέπει να οδηγεί σε συγκεκριμένη τεχνολογική ανάπτυξη νέου ή τη βελτίωση υφιστάμενου προϊόντος ή υπηρεσίας, το οποίο θα τύχει τεκμηριωμένης αξιοποίησης από την κυπριακή μικρομεσαία επιχείρηση που συμμετέχει στο έργο.

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει δύο Δράσεις: Δράση «Ακολουθία – Έργα ΙΠΕ» και Δράση «Ακολουθία – Γενικά Έργα».

3. Κύκλος Γ': «Ανάπτυξη Υποδομής και Υποστήριξη της Έρευνας»

Ο Κύκλος «Ανάπτυξη Υποδομής και Υποστήριξη της Έρευνας» περιλαμβάνει πέντε Προγράμματα:

3.1 Πρόγραμμα «Ερευνητική Υποδομή»

Αφορά την αναβάθμιση της υφιστάμενης υποδομής των κυπριακών ερευνητικών φορέων και τη δημιουργία νέας μέσω της υλοποίησης υψηλού επιπέδου ερευνητικών έργων που θα αξιοποιούν την εν λόγω υποδομή. Οι προτάσεις έργων θα πρέπει να αναφέρονται στην εκπόνηση έρευνας, της οποίας η ολοκλήρωση εξαρτάται απόλυτα από την αγορά της προτεινόμενης υποδομής και που χωρίς αυτή θα ήταν αδύνατη ή σημαντικά χαμηλότερου επιπέδου. Η Αρμόδια Αρχή στα πλαίσια του Προγράμματος θα χρηματοδοτεί κυρίως την αγορά του πάγιου εξοπλισμού των έργων. Σημειώνεται ότι συμπληρωματικό στοιχείο μιας πρότασης έργου θα είναι η υποβολή «Κανονισμού Έρευνας», όπου θα περιγράφεται, εκτός των άλλων, ο εγκεκριμένος, από τα αρμόδια όργανα του φορέα, κανονισμός καταγραφής, διαχείρισης και συντήρησης του ερευνητικού εξοπλισμού.

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει τρεις δράσεις: Δράση «Αναβάθμιση Υφιστάμενης Υποδομής», Δράση «Νέα Υποδομή», Δράση «Δίκτυα Υποδομής».

3.2 Πρόγραμμα «Συμμετοχή στο ESF»

Αφορά τη συμμετοχή κυπριακών φορέων και επιστημόνων στις ερευνητικές δραστηριότητες του οργανισμού European Science Foundation (ESF) και ειδικότερα τα Επιστημονικά Προγράμματα – «À la carte Scientific Programmes» και τα Ερευνητικά Προγράμματα Συνεργασίας – «EUROCORES». Το ESF είναι ένας πανευρωπαϊκός, μη κυβερνητικός οργανισμός, στον οποίο συμμετέχουν 78 ευρωπαϊκοί φορείς χρηματοδότησης έρευνας, μεταξύ των οποίων και η Αρμόδια Αρχή. Βασικοί στόχοι του ESF είναι η προώθηση της ευρωπαϊκής συνεργασίας σε επίπεδο βασικής έρευνας (διακίνηση ερευνητών, ελεύθερη διακίνηση πληροφοριών και ιδεών, χρήση χώρων/μέσων), η μελέτη και παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε θέματα επιστημονικής και ερευνητικής πολιτικής που αφορούν τομείς στρατηγικής σημασίας και ο σχεδιασμός και η διεύθυνση συλλογικών ερευνητικών δραστηριοτήτων. Οι δραστηριότητες του ESF καλύπτουν τους ακόλουθους τομείς: "Medical Sciences", "Life, Environmental & Earth Sciences", "Physical & Engineering Sciences", "Humanities" και "Social Sciences" και περιλαμβάνουν τη διοργάνωση επιστημονικών συνεδρίων, τη διοργάνωση συναντήσεων για διερεύνηση της πολιτικής, αλλά και της προοπτικής συνεργασίας σε συγκεκριμένα θέματα, τη δημιουργία δικτύων συνεργασίας, την προκήρυξη ερευνητικών προγραμμάτων, τη διενέργεια επιστημονικών-στρατηγικών μελετών κλπ.

Το Πρόγραμμα «Συμμετοχή στο ESF» περιλαμβάνει δύο Δράσεις που καλύπτουν αντίστοιχες δραστηριότητες του ESF: Δράση «Επιστημονικά Προγράμματα ESF - À la carte Scientific Programmes ESF» και Δράση «Ερευνητικά Προγράμματα Συνεργασίας ESF – EUROCORES».

3.3 Πρόγραμμα «Φιλοξενία»

Αφορά την αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και της εμπειρίας των ερευνητών από το εξωτερικό με τη φιλοξενία τους σε κυπριακούς οργανισμούς και τη συμμετοχή τους σε ερευνητικά έργα που εκπονούνται στην Κύπρο.

Το Πρόγραμμα «Φιλοξενία» επιδιώκει την προσέλκυση στην Κύπρο αξιόλογων ερευνητών από το εξωτερικό που ζουν μόνιμα εκτός Κύπρου και την ένταξή τους για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα στο ερευνητικό σύστημα της Κύπρου. Κύριος στόχος είναι η μεταφορά ερευνητικής και τεχνολογικής εμπειρίας και τεχνογνωσίας από το διεθνή χώρο προς τις κυπριακές ερευνητικές μονάδες γύρω από θέματα κρίσιμα για την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους. Παράλληλα, η δημιουργία ισχυρών δεσμών συνεργασίας με τους ερευνητές του εξωτερικού θα λειτουργήσει μακροπρόθεσμα προς όφελος της κυπριακής έρευνας, καθώς αυτοί μπορούν να αξιοποιηθούν για την καλύτερη ένταξη των κυπριακών ερευνητικών μονάδων σε διεθνή ερευνητικά δίκτυα, τη δημιουργία δικτύου με στόχο την ανταλλαγή απόψεων αναφορικά με θέματα στρατηγικής / πολιτικής στον τομέα της έρευνας και τον προσανατολισμό των δραστηριοτήτων των ερευνητικών μονάδων της Κύπρου σε νέες κατευθύνσεις έρευνας και τεχνολογίας.

Επιπρόσθετα, το Πρόγραμμα μπορεί να βοηθήσει στη μελλοντική εμπλοκή των ερευνητών αυτών στην αξιολόγηση κυπριακών ερευνητικών σχεδίων, στη διεξαγωγή συνεδρίων με τη συμβολή / συμμετοχή τους και στην προώθηση συνεργασιών με ερευνητές στην Κύπρο για υποβολή κοινών προτάσεων σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφεξής «ΕΕ»). Για τους σκοπούς του Προγράμματος, «Φιλοξενούμενος Ερευνητής» θεωρείται κάτοχος διδακτορικού διπλώματος που ζει μόνιμα εκτός Κύπρου και εργάζεται σε ερευνητικό κέντρο (ακαδημαϊκό ή ιδιωτικό επιχειρησιακό ερευνητικό κέντρο) του εξωτερικού.

Το Πρόγραμμα δε δίνει προτεραιότητα σε συγκεκριμένους θεματικούς τομείς, αλλά αναμένεται ότι οι προτάσεις θα περιέχουν θέματα που ενδιαφέρουν άμεσα την Κύπρο (Νέα Υλικά - Προϊόντα, Τεχνολογίες Πληροφόρησης, Περιβάλλον και Ποιότητα Ζωής, Υγεία, Βιοεπιστήμες, Πολιτισμός, Κοινωνία και Τεχνολογία), χωρίς όμως να αποκλείονται προτάσεις υψηλής επιστημονικής ποιότητας σε άλλους τομείς.

Στο Πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν από τη μια ακαδημαϊκοί και ερευνητικοί φορείς της Κύπρου ως «Κέντρα Υποδοχής» και από την άλλη Ερευνητές του Εξωτερικού ως «Φιλοξενούμενοι Ερευνητές».

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει δύο Δράσεις: «Φιλοξενία Έμπειρου Ερευνητή του Εξωτερικού» και Δράση «Φιλοξενία Νέου Ερευνητή του Εξωτερικού».

3.4 Πρόγραμμα «Μέτρα Ανάπτυξης και Στήριξης Έρευνας» - ΜΕΤΡΑ

Αφορά κυρίως σε μέτρα υποστήριξης της συμμετοχής ερευνητών και κυπριακών φορέων σε ευρωπαϊκά προγράμματα, της έκδοσης ερευνητικών έργων κ.ά. Κύριος στόχος του Προγράμματος «ΜΕΤΡΑ» είναι η υποστήριξη δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την υλοποίηση ερευνητικών έργων και την αξιοποίηση και διάχυση των αποτελεσμάτων ερευνητικών έργων που έτυχαν χορηγίας από την Αρμόδια Αρχή. Το Πρόγραμμα ΜΕΤΡΑ αποτελείται από τις Δράσεις: Δράση «Συμμετοχή στο 6ΠΠ», Δράση «Συμμετοχή σε Συνέδριο» και Δράση «Εκδόσεις Έρευνας ΙΠΕ». Οι ενισχύσεις στα πλαίσια των Δράσεων αυτών θα παραχωρούνται ως ενισχύσεις *de minimis*. Στο Πρόγραμμα αυτό δικαιούχοι δύνανται να είναι και μεγάλες επιχειρήσεις.

3.5 Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ερευνητικών Δραστηριοτήτων στο Εκπαιδευτικό Σύστημα της Κύπρου»

Αφορά κυρίως σε διαγωνισμούς βράβευσης μαθητών και φοιτητών που αναπτύσσουν ερευνητική δραστηριότητα. Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει τις Δράσεις «ΜΕΡΑ» και «ΠΡΟ-ΦΟΙΤ», που αφορούν τη συμμετοχή μαθητών και φοιτητών, αντίστοιχα, σε ερευνητικές δραστηριότητες.

(δ) Δικαιούχοι για συμμετοχή στο κοινοποιηθέν Πρόγραμμα

Δικαίωμα συμμετοχής σε έργο της Δέσμης έχουν ερευνητικοί οργανισμοί, ακαδημαϊκά και εκπαιδευτικά ιδρύματα, επιχειρήσεις, δημόσιες υπηρεσίες, μη κυβερνητικοί οργανισμοί, ακαδημαϊκοί, επιστήμονες, ερευνητές, φοιτητές και μαθητές.

Οι συμμετέχοντες φορείς και πρόσωπα πρέπει γενικά να είναι νόμιμα εγκατεστημένοι στην Κύπρο με βάση τη νομοθεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή σε άλλο τρίτο κράτος αναγνωρισμένο από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Οι Φορείς και τα Πρόσωπα που έχουν δικαίωμα συμμετοχής σε έργο της Δέσμης κατατάσσονται σε μια από τις ακόλουθες βασικές κατηγορίες:

1. Κατηγορίες Φορέων

Οι βασικές κατηγορίες για τους Φορείς είναι:

(i) Ερευνητικός Φορέας (ΕΦ)

Ερευνητικός Φορέας για τους σκοπούς της Δέσμης θεωρείται ακαδημαϊκό, εκπαιδευτικό ίδρυμα και οργανισμός που με βάση τις βασικές επιδιώξεις του και τους σκοπούς του δίνει έμφαση στην ανάπτυξη της έρευνας. Οι ΕΦ χωρίζονται γενικά σε δύο υποκατηγορίες:

- Κατηγορία ΕΦ.Ι : Δημόσια, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ανώτατα εκπαιδευτικά ή ερευνητικά ιδρύματα.
- Κατηγορία ΕΦ.ΙΙ: Ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ιδιωτικά ερευνητικά κέντρα που ασκούν οικονομική δραστηριότητα. Οι φορείς που υπάγονται στην κατηγορία ΕΦ.ΙΙ θα πρέπει να θεωρούνται ΜΜΕ.

(ii) Επιχείρηση (ΕΠ)

Επιχείρηση για τους σκοπούς της Δέσμης θεωρείται κάθε μονάδα, ανεξάρτητα από τη νομική της μορφή, που ασκεί οικονομική δραστηριότητα. Ως τέτοιες νοούνται ιδίως οι μονάδες που ασκούν βιοτεχνική ή άλλη δραστηριότητα, ατομικά ή οικογενειακά, προσωπικές εταιρείες ή ενώσεις προσώπων που ασκούν τακτικά μια οικονομική δραστηριότητα. Οι ΕΠ χωρίζονται γενικά σε δύο υποκατηγορίες:

- Μικρομεσαία Επιχείρηση - ΜΜΕ: Μικρομεσαία Επιχείρηση με βάση τη σύσταση 2003/361/ΕΚ της 6ης Μαΐου 2003 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

σχετικά με τον ορισμό των Πολύ Μικρών, των Μικρών και των Μεσαίων Επιχειρήσεων (ΕΕ L124 της 20.5.2003 σ.36).

- Σύνδεσμος Επιχειρήσεων - ΣΕΠ: Οργανωμένος Σύνδεσμος Επιχειρήσεων ενός οικονομικού κλάδου.

(iii) Κοινωφελής Οργανισμός (ΚΟ)

Κοινωφελής Οργανισμός για τους σκοπούς της Δέσμης θεωρείται υπηρεσία, ίδρυμα ή αρχή του ιδιωτικού ή ευρύτερου δημόσιου τομέα που η ανάπτυξη της έρευνας δεν αποτελεί βασική και συστηματική επιδίωξη, αλλά η συμμετοχή του σε έργο στοχεύει γενικά στη βελτίωση της κοινωνικής και οικονομικής ζωής, της ποιότητας του περιβάλλοντος ή της προώθησης κοινωφελών δραστηριοτήτων χωρίς κερδοσκοπική διάσταση. Οι ΚΟ χωρίζονται γενικά σε δύο υποκατηγορίες:

- Κατηγορία ΚΟ.Ι : Δημόσια, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, υπηρεσία, ίδρυμα ή αρχή που δεν ασκεί οικονομική δραστηριότητα.
- Κατηγορία ΚΟ.ΙΙ : Ιδιωτικοί οργανισμοί ή ιδρύματα κοινωφελούς χαρακτήρα που συμμετέχουν ενεργά σε εκπόνηση ερευνητικού έργου και ασκούν οικονομική δραστηριότητα. Οι φορείς που υπάγονται στην κατηγορία ΚΟ.ΙΙ θα πρέπει να θεωρούνται ΜΜΕ.

Η «ιδιότητα» ενός Φορέα σε κάποιο έργο της Δέσμης αφορά το ρόλο που έχει αναλάβει στο συγκεκριμένο έργο και μπορεί να είναι:

- Ανάδοχος Φορέας (ΑΦ),
- Συνεργαζόμενος Φορέας (ΣΦ), και
- Τελικός Χρήστης (ΤΧ).

Η ιδιότητα ενός Φορέα δεν έχει μόνιμο χαρακτήρα και προσδιορίζεται ανά έργο.

Σε περίπτωση έργου που υλοποιείται σε συνεργασία φορέων που ανήκουν στις κατηγορίες ΕΦ.Ι ή/και ΚΟ.Ι και φορέων που ανήκουν στις κατηγορίες ΕΦ.ΙΙ, ΜΜΕ, ΣΕΠ ή/και ΚΟ.ΙΙ και είναι επιθυμητό τα πνευματικά δικαιώματα να παραμείνουν στην κυριότητα ενός ή περισσότερων φορέων της κατηγορίας ΕΦ.ΙΙ, ΜΜΕ, ΣΕΠ ή ΚΟ.ΙΙ τότε:

- οι φορείς που θα διατηρήσουν την κυριότητα των πνευματικών δικαιωμάτων για εργασία που πραγματοποιήθηκε από φορέα της κατηγορίας ΕΦ.Ι ή/και ΚΟ.Ι θα πρέπει να καταβάλουν στους φορείς της κατηγορίας ΕΦ.Ι/ΚΟ.Ι ποσό ίσο με την εκτιμώμενη αξία τους σε τιμές αγοράς,
- ή
- η εμπλοκή των φορέων της κατηγορίας ΕΦ.Ι ή/και ΚΟ.Ι στο έργο θα γίνει με την ιδιότητα του παροχέα υπηρεσιών (υπεργολαβίας) και θα υπόκειται στους σχετικούς περιορισμούς.

Σημειώνεται ότι οι πιο πάνω όροι αφορούν κυρίως τα έργα που εντάσσονται στα Προγράμματα του Κύκλου Β « Ανάπτυξη Βιομηχανικής Έρευνας» και τη Δράση «Κινητικότητα», όπου ο Ανάδοχος Φορέας του έργου είναι ΜΜΕ ή ΣΕΠ.

2. Κατηγορίες Προσώπων

Τα πρόσωπα που συμμετέχουν σε έργο της Δέσμης κατατάσσονται ανάλογα με το ακαδημαϊκό τους επίπεδο, την ερευνητική τους εμπειρία, τον τόπο μόνιμης διαμονής και την ηλικία. Οι βασικότερες κατηγορίες είναι Ερευνητής και Νέος Ερευνητής.

Η «ιδιότητα» ενός προσώπου σε κάποιο έργο της Δέσμης αφορά το ρόλο που έχει αναλάβει στο συγκεκριμένο έργο και μπορεί να είναι:

- Συντονιστής Έργου (ΣΕ)
- Επιστημονικός Υπεύθυνος (ΕΥ), και
- Συνεργάτης (ΣΥ)

Η ιδιότητα ενός προσώπου δεν έχει μόνιμο χαρακτήρα και προσδιορίζεται ανά έργο.

Κάθε έργο της Δέσμης πρέπει να προνοεί τη δημιουργία κατάλληλου «Δικτύου Συνεργασίας»(ΔΣ). Η σύνθεση του ΔΣ αφορά τόσο τους φορείς που απαραίτητα πρέπει να συμμετέχουν όσο και τα πρόσωπα. Ανάλογα με τους στόχους του Προγράμματος ή της Δράσης, στα πλαίσια της οποίας υποβάλλεται η πρόταση έργου, καθορίζεται η ελάχιστη απαραίτητη σύνθεση του ΔΣ.

Δικαίωμα υποβολής πρότασης ερευνητικού έργου έχουν μόνο όσοι ανήκουν στις κατηγορίες της παραγράφου δ(1) πιο πάνω και είναι μόνιμα εγκατεστημένοι στην Κύπρο. Σε κάθε περίπτωση, ο προσδιορισμός των κατηγοριών φορέων που έχουν το δικαίωμα υποβολής πρότασης ερευνητικού έργου καθορίζεται στην Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων κάθε Δράσης ξεχωριστά.

(ε) Διάρκεια κοινοποιηθέντος Προγράμματος

Το Πρόγραμμα θα ισχύει μέχρι τις 31.12.2006. Μέχρι την ημερομηνία αυτή θα επιλεγούν όλοι οι δικαιούχοι.

(ς) Επιλέξιμες Δαπάνες και Ένταση της Ενίσχυσης

Ι. Ως επιλέξιμες δαπάνες του κοινοποιηθέντος Προγράμματος θεωρούνται:

Α. Δαπάνες Προσωπικού

«Αμοιβές Προσωπικού»: αφορά τις αμοιβές των ερευνητών, τεχνικών και άλλων μελών του προσωπικού, για την ενασχόλησή τους στο ερευνητικό έργο. Οι δαπάνες προσωπικού δυνατό να συμπεριλαμβάνουν τις αμοιβές των ερευνητών, τεχνικών και του λοιπού προσωπικού υποστήριξης, στο βαθμό που απασχολούνται για το εκάστοτε ερευνητικό έργο. Οι αμοιβές του προσωπικού υπολογίζονται με βάση τις συνήθεις πρακτικές του οργανισμού, ο οποίος τους εργοδοτεί.

«Τιμητικό Επίδομα»: αφορά σε τιμητική αμοιβή για έμπειρο ερευνητικό δυναμικό που συμβουλεύει και καθοδηγεί νέους ερευνητές.

Β. Δαπάνες για Όργανα και Εξοπλισμό

Η κατηγορία «Δαπάνες για Όργανα και Εξοπλισμό» συμπεριλαμβάνει τα έξοδα για όργανα και εξοπλισμό, στο βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το ερευνητικό έργο. Περιλαμβάνει δύο υποκατηγορίες:

«Πάγιος Εξοπλισμός» που χρησιμοποιείται αποκλειστικά και σε μόνιμη βάση για ερευνητική δραστηριότητα (χρόνος απόσβεσης: 5 χρόνια).

«Εξοπλισμός σε Η/Υ και Λογισμικά Προγράμματα» (χρόνος απόσβεσης: 3 χρόνια).

Σημειώνεται ότι για την κατηγορία «Δαπάνες για Όργανα και Εξοπλισμό» το επιλέξιμο κόστος που θα συμπεριλαμβάνεται στον προϋπολογισμό και θα μπορεί να χρηματοδοτείται από την Αρμόδια Αρχή θα υπολογίζεται ανάλογα με τη σχέση του χρόνου χρήσης του εξοπλισμού για το έργο και του χρόνου απόσβεσης του εξοπλισμού. Προς τούτο θα λαμβάνεται υπόψη τόσο η ημερομηνία απόκτησης του εξοπλισμού όσο και η ένταση της χρήσης του στα πλαίσια του έργου.

Γ. Δαπάνες για Υπηρεσίες Συμβούλων από Εξωτερικές Πηγές

«Τεχνικές Υπηρεσίες» συμβούλων που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για την ερευνητική δραστηριότητα.

«Υπηρεσίες για Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας».

Δ. Έξοδα Διάχυσης και Εκμετάλλευσης

«Αξιοποίηση και Εκμετάλλευση» των αποτελεσμάτων (αφορά μόνο δαπάνες που προκύπτουν άμεσα από την ερευνητική δραστηριότητα και όχι από εμπορική ή άλλη αξιοποίηση).

«Διάχυση» αποτελεσμάτων προς την επιστημονική κοινότητα ή και τους ενδιαφερόμενους κοινωνικούς ή επιχειρηματικούς φορείς.

Ε. Συμπληρωματικά Έξοδα

«Μετακινήσεις» για διεκπεραίωση και συντονισμό της ερευνητικής δραστηριότητας ή και για σκοπούς παρουσίασης και διάχυσης αποτελεσμάτων.

«Αναλώσιμα» για υλοποίηση της ερευνητικής δραστηριότητας ή και για σκοπούς παρουσίασης και διάχυσης αποτελεσμάτων.

«Υπερκεφαλικά» για δαπάνες που προκύπτουν α) από την απασχόληση προσωπικού σε ερευνητική δραστηριότητα (π.χ. λογαριασμούς για ρεύμα, νερό, τηλέφωνα, γραμματειακή υποστήριξη, λογιστήριο) και β) από τη συντήρηση πάγιου εξοπλισμού.

«Ειδικά Έξοδα» που προκύπτουν άμεσα από την ερευνητική δραστηριότητα και δεν μπορούν να ενταχθούν στις πιο πάνω δαπάνες.

II. Ένταση της Ενίσχυσης

Η Ένταση Ενίσχυσης είναι το ποσοστό της χρηματοδότησης που εξασφαλίζει ένας φορέας από την Αρμόδια Αρχή, σε σχέση με το συνολικό ύψος των επιλέξιμων δαπανών του.

Η Ένταση Ενίσχυσης υπολογίζεται για τον κάθε φορέα που συμμετέχει ξεχωριστά, σύμφωνα με την κατηγορία δικαιούχων στην οποία ανήκει ως εξής:

- για τους δικαιούχους που εμπίπτουν στις Υποκατηγορίες ΕΦ.Ι και ΚΟ.Ι η Ένταση Ενίσχυσης ανέρχεται στο 75% των επιλέξιμων δαπανών που εμπίπτουν στο έργο.
- για τους δικαιούχους που εμπίπτουν στις Υποκατηγορίες ΕΦ. ΙΙ, ΕΠ και ΚΟ.ΙΙ, η Ένταση Ενίσχυσης υπολογίζεται ως το άθροισμα της Βασικής Έντασης (Α) και της Συμπληρωματικής Έντασης (Β) του πίνακα πιο κάτω.

Η Βασική Ένταση υπολογίζεται ανάλογα με τον ερευνητικό χαρακτήρα του έργου, ενώ η Συμπληρωματική Ένταση παρέχεται στις περιπτώσεις που το έργο καλύπτει ειδικές πρόνοιες.

Σε κάθε περίπτωση, το ανώτατο όριο στο οποίο προβλέπεται να ανέλθει η Ένταση Ενίσχυσης για κάθε δικαιούχο του παρόντος Προγράμματος δεν μπορεί να ξεπεράσει το 75% του συνολικού προϋπολογισμού του.

Για έργα ή τμήματα έργων που αφορούν Ανάπτυξη σε Προανταγωνιστικό Στάδιο, η μέγιστη Ένταση Ενίσχυσης που μπορεί να λάβει ένας δικαιούχος δεν μπορεί να ξεπερνά το 50%.

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΤΑΣΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΠΟΥ ΕΜΠΙΠΤΟΥΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΦ.ΙΙ, ΕΠ ΚΑΙ ΚΟ.ΙΙ.		
Α. ΒΑΣΙΚΗ ΕΝΤΑΣΗ - Υπολογισμός σύμφωνα με τον Ερευνητικό Χαρακτήρα του Έργου		ΕνΕ
A.1	Δραστηριότητες Βασικής Έρευνας	75%
A.2	Δραστηριότητες Βιομηχανικής Έρευνας	60%
A.3	Δραστηριότητες Ανάπτυξης σε Προανταγωνιστικό Επίπεδο	35%
Για έργα που καλύπτουν διαφορετικές κατηγορίες ερευνητικών δραστηριοτήτων (βασική έρευνα, βιομηχανική έρευνα και ανάπτυξη σε προανταγωνιστικό επίπεδο) η βασική ένταση ενίσχυσης υπολογίζεται ως ο σταθμιζόμενος μέσος όρος των ως άνω ποσοστών επιχορήγησης για τα αντίστοιχα είδη δραστηριότητας.		

B. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΝΤΑΣΗ - Υπολογισμός σύμφωνα με Ειδικές Πρόνοιες. (προστίθεται στη Βασική Ένταση εφόσον δεν ξεπερνά ήδη το 75%)		
B.1	Έργο που καλύπτει μία από τις πιο κάτω ειδικές πρόνοιες:	
	Το έργο αποσκοπεί στη διεξαγωγή έρευνας με πολυτομεακές εφαρμογές και εστιάζεται σε διεπιστημονική προσέγγιση, σύμφωνα με το σκοπό, το αντικείμενο και τους τεχνικούς στόχους του Προγράμματος Eureka	+15%
	Το έργο προβλέπει ουσιαστική διασυννοριακή συνεργασία μεταξύ τουλάχιστον δύο ανεξάρτητων εταιρών σε δύο κράτη μέλη, ιδίως στο πλαίσιο του συντονισμού των εθνικών πολιτικών στον τομέα της έρευνας και ανάπτυξης. Σε αυτή την περίπτωση, καμία επιμέρους εταιρεία, η οποία έχει βάση την Κυπριακή Δημοκρατία, δεν επιτρέπεται να επωμισθεί ποσοστό μεγαλύτερο από το 70% των επιλέξιμων δαπανών. Το έργο προβλέπει ουσιαστική συνεργασία μεταξύ μίας εταιρείας και ενός δημόσιου ερευνητικού φορέα, ιδίως στο πλαίσιο του συντονισμού των εθνικών πολιτικών στον τομέα της έρευνας και ανάπτυξης, εφόσον ο δημόσιος ερευνητικός φορέας επωμίζεται τουλάχιστον το 10% των επιλέξιμων δαπανών του έργου και έχει το δικαίωμα δημοσίευσης των αποτελεσμάτων, στο βαθμό που αυτά απορρέουν από έρευνα διεξαχθείσα από τον εν λόγω φορέα. Τα αποτελέσματα του έργου τυγχάνουν ευρείας διάδοσης μέσω διασκέψεων τεχνικού ή επιστημονικού περιεχομένου ή δημοσιεύονται σε επιστημονικά και τεχνικά περιοδικά, τα οποία υποβάλλονται στην κρίση επιστημόνων των συναφών κλάδων.	+10%
B.2	Έργο ή τμήμα έργου το οποίο υλοποιείται από κυπριακό φορέα.	+5%

Οι ιδιώτες ερευνητές δικαιούνται μόνο δαπάνες από τις κατηγορίες «Αμοιβές», «Μετακινήσεις για Διεκπεραίωση και Συντονισμό Έρευνας» και «Ειδικά Έξοδα». Σημειώνεται ότι οι δαπάνες για «υπεργολαβίες» δεν προσμετρούνται για σκοπούς προσδιορισμού της «ουσιαστικής συνεργασίας» μεταξύ μίας εταιρείας και ενός δημόσιου ερευνητικού φορέα, ή της «ουσιαστικής διασυννοριακής συνεργασίας» μεταξύ τουλάχιστον δύο ανεξάρτητων εταιρών σε δύο κράτη μέλη και ως εκ τούτου δεν μπορούν να αποτελέσουν τη βάση για έγκριση συμπληρωματικής ενίσχυσης.

Χρηματοδότησης δικαιούνται όλοι οι φορείς που συμμετέχουν σε πρόταση έργου, ανεξάρτητα από το ρόλο τους. Η κατανομή του συνόλου της χρηματοδότησης συμφωνείται ανάμεσα στους συμμετέχοντες, λαμβάνοντας υπόψη τους πιο κάτω περιορισμούς:

- Το ύψος των επί μέρους δαπανών όπως καθορίζεται στις Προσκλήσεις Υποβολής Προτάσεων κάθε Δράσης και αφορούν κυρίως στον καθορισμό ανώτατου ποσοστού επιλέξιμου κόστους επί του συνόλου της χρηματοδότησης της Αρμόδιας Αρχής ή/και μέγιστου ποσού χρηματοδότησης ανά δαπάνη.
- Το ποσοστό της χρηματοδότησης των φορέων του εξωτερικού, που συμμετέχουν με την ιδιότητα του συνεργαζόμενου φορέα ή του συμβούλου ή του παροχέα υπηρεσιών (υπεργολαβίες) και δικαιούνται χρηματοδότησης, δεν μπορεί να υπερβαίνει το 40% της συνολικά αιτούμενης χρηματοδότησης και δεν μπορεί να αφορά δαπάνες «Εξοπλισμού» και «Έξοδα Διάχυσης Αποτελεσμάτων».

- Το ποσοστό της χρηματοδότησης συμβούλων ή παροχέων υπηρεσιών καθορίζεται σε κάθε επί μέρους Πρόσκληση, αλλά το ποσό που τους αφορά συμπεριλαμβάνεται κατά προτίμηση στον προϋπολογισμό του Ανάδοχου Φορέα.
- Οι φορείς του εξωτερικού που κατατάσσονται στην κατηγορία Επιχείρηση - ΕΠ και συμμετέχουν με την ιδιότητα του Συνεργαζόμενου Φορέα δε δικαιούνται χρηματοδότησης από την Αρμόδια Αρχή.

Η Αρμόδια Αρχή θέτει περιορισμούς ως προς τη χρηματοδότηση συγκεκριμένων φορέων και επιλέξιμων δαπανών, που αναφέρονται ρητά στη Δέσμη αλλά και στις ειδικές Προσκλήσεις για Υποβολή Αιτήσεων.

(ζ) Προϋπολογισμός του κοινοποιηθέντος Προγράμματος

Ο συνολικός προϋπολογισμός του Προγράμματος ανέρχεται στα £10.000.000.

(η) Αξιολόγηση των Προτάσεων και Κριτήρια Αξιολόγησης

(i) Η διαδικασία Υποβολής - Αξιολόγησης - Επιλογής των προτάσεων έργων στα πλαίσια της Δέσμης θα περιλαμβάνει τα πιο κάτω στάδια:

1. Υποβολή Πρότασης Έργου
2. Αξιολόγηση:
 - Προκαταρκτικός Έλεγχος
 - Επιστημονική Αξιολόγηση
 - Παρουσίαση
3. Διαπραγμάτευση
4. Τελική Επιλογή

(ii) Για την επιλογή μίας ερευνητικής πρότασης θα πρέπει να πληρούνται τα προαπαιτούμενα και τα ελάχιστα κριτήρια που καθορίζει η Αρμόδια Αρχή. Ακολούθως, γίνεται επιστημονική αξιολόγηση και βαθμολόγηση στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων. Στο στάδιο της Διαπραγμάτευσης προχωρούν οι αιτήσεις με την υψηλότερη βαθμολογία.

(θ) Μέτρα ελέγχου

Η πρόοδος του έργου παρακολουθείται από την Αρμόδια Αρχή μέσω της υποβολής γραπτών εκθέσεων προόδου από το Συντονιστή του Έργου, καθώς και της διεξαγωγής δυναμικών επισκέψεων ελέγχου στις εγκαταστάσεις των μελών του δικτύου. Για την καλύτερη παρακολούθηση της προόδου του έργου, η Αρμόδια Αρχή διατηρεί το δικαίωμα να ζητήσει τη γνωμάτευση εξωτερικών εμπειρογνομόνων.

(i) Σώρευση

Το κοινοποιηθέν Πρόγραμμα δεν επιτρέπει τη σώρευση για τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες.

(ια) Νομική βάση

Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Αρμόδιας Αρχής με αριθμό Συνεδρίας 79 και ημερομηνία 14 Μαρτίου 2006.

3. Αξιολόγηση του κοινοποιηθέντος προγράμματος.

- (α) Βάσει του άρθρου 9Α (α) του Νόμου, ο Έφορος αξιολογεί και εγκρίνει, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 10, τις ενισχύσεις που χορηγούνται στη Δημοκρατία, κατ'εφαρμογή των κανονισμών για την εξαίρεση ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται στο Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης περί Ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (εφεξής «Συνθήκη ΕΚ»), που έχουν εκδοθεί ή θα εκδοθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εφεξής η «Επιτροπή») δυνάμει των άρθρων 1 και 2 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 994/98. Επίσης, το άρθρο 10 του πιο πάνω Νόμου αναφέρει ότι η Αρμόδια Αρχή, πριν από την ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης κρατικής ενίσχυσης που αναφέρεται στο άρθρο 9Α (α), κοινοποιεί προσχέδιο της εν λόγω ενίσχυσης στον Έφορο σε κατάλληλο έντυπο.

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Νόμου, «κρατική ενίσχυση» σημαίνει κάθε μέτρο το οποίο πληροί όλα τα κριτήρια που καθορίζονται στο Άρθρο 87, παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ.

Το Άρθρο 87, παράγραφος 1, της Συνθήκης ΕΚ αναφέρει ότι οι ενισχύσεις που χορηγούνται υπό οποιαδήποτε μορφή από τα κράτη μέλη ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό δια της ευνοϊκής μεταχείρισεως ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής είναι ασυμβίβαστες με την κοινή αγορά, κατά το μέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ κρατών μελών συναλλαγές, εκτός αν η Συνθήκη ΕΚ ορίζει άλλως.

- (β) Τα ακόλουθα μέρη του κοινοποιηθέντος Προγράμματος δε συνιστούν κρατική ενίσχυση:
- (i) Σύμφωνα με το σημείο 2.4 του κοινοτικού πλαισίου, η ενίσχυση δραστηριοτήτων έρευνας και ανάπτυξης που διεξάγονται από δημόσια ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα και δημόσια ερευνητικά ιδρύματα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα δεν καλύπτεται από το Άρθρο 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ. Νοείται ότι οι ερευνητικές δραστηριότητες που θα υλοποιηθούν στα πλαίσια του έργου θα διεξάγονται για την εξυπηρέτηση των σκοπών των εν λόγω ιδρυμάτων ή τα αποτελέσματα του έργου θα τίθενται στη διάθεση των κοινοτικών επιχειρήσεων χωρίς διακρίσεις.
- (ii) Η Δράση «Eureka – Έργα Υποστήριξης» που αφορά ερευνητικά έργα που δεν αιτούνται χρηματοδότηση αλλά που στοχεύουν στο δικαίωμα χρήσης του Οργανισμού EUREKA δε συνιστά κρατική ενίσχυση, διότι δεν πληρούνται σωρευτικά οι προϋποθέσεις του Άρθρου 87, παράγραφος 1. Συγκεκριμένα δεν υπάρχει οποιαδήποτε απώλεια κρατικών πόρων.

- (iii) Η Δράση «Επιστημονικά Προγράμματα ESF – à la carte Scientific Programmes ESF» αφορά την καταβολή της απαραίτητης συνδρομής εκ μέρους της Αρμόδιας Αρχής ώστε να καταστεί δυνατή η συμμετοχή κυπριακών φορέων στα προγράμματα αυτά. Σημειώνεται ότι για τα επιστημονικά προγράμματα του ESF τη συνδρομή οφείλουν να καταβάλλουν τα μέλη του ESF (μέλος του ESF από την Κύπρο είναι η Αρμόδια Αρχή) και όχι οι ερευνητικοί φορείς. Ως εκ τούτου δεν υπάρχει οικονομική ενίσχυση προς επιχειρήσεις και κατά συνέπεια δεν πληρούνται τα κριτήρια για την ύπαρξη κρατικής ενίσχυσης.
- (iv) Το Πρόγραμμα «Ανάπτυξη των Ερευνητικών Δραστηριοτήτων στο Εκπαιδευτικό Σύστημα της Κύπρου» το οποίο αφορά την προκήρυξη ερευνητικών διαγωνισμών στη μέση και ανώτερη εκπαιδευτική βαθμίδα με σκοπό την ανάπτυξη της ερευνητικής κουλτούρας στους μαθητές και φοιτητές. Οι δικαιούχοι του μέτρου αυτού δε συνιστούν επιχειρήσεις με βάση το άρθρο 2 του Νόμου.
- (v) Το Πρόγραμμα «Μέτρα ανάπτυξης και στήριξης Έρευνας» δε συνιστά κρατική ενίσχυση καθότι οι επιχορηγήσεις από την Αρμόδια Αρχή θα χορηγούνται ως ενισχύσεις de minimis.
- (γ) Το υπόλοιπο μέρος του Προγράμματος κρίθηκε ότι συνιστά κρατική ενίσχυση, διότι ικανοποιεί σωρευτικά τα κριτήρια του Άρθρου 87, παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ—
- (i) Χορηγείται έμμεσα από το Δημόσιο διότι η κοινοποιηθείσα ενίσχυση χορηγείται από το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας, το οποίο είναι εγγεγραμμένο ίδρυμα με βάση τις πρόνοιες του περί Σωματείων και Ίδρυμάτων Νόμου του 1972. Ίδρυτής του είναι η Κυπριακή Δημοκρατία και η σχετική απόφαση για τη σύστασή του λήφθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο (Απόφαση με Αρ. 41.390 της 1^{ης} Αυγούστου 1994). Το Ίδρυμα διοικείται από δωδεκαμελές Συμβούλιο το οποίο διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο για περίοδο 5 ετών. Με βάση το καταστατικό του, το Ίδρυμα χρηματοδοτείται από τον κρατικό προϋπολογισμό σε ετήσια βάση.
- (ii) συνιστά οικονομικό όφελος αφού η επιχορήγηση που παρέχεται στις δικαιούχους επιχειρήσεις σημαίνει οικονομικό πλεονέκτημα το οποίο δε θα είχαν λάβει υπό τις κανονικές συνθήκες της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας.
- (iii) συνιστά ευνοϊκή μεταχείριση ορισμένων επιχειρήσεων ή κλάδων παραγωγής και αυτό γιατί η επιχορήγηση δε δίδεται γενικά σε όλες ανεξαιρέτα τις επιχειρήσεις αλλά περιορίζεται στις δικαιούχους επιχειρήσεις, οι ερευνητικές προτάσεις των οποίων θα αξιολογούνται με βάση προκαθορισμένα κριτήρια· άρα το μέτρο είναι επιλεκτικό.
- (iv) τέλος, επειδή το κοινοποιηθέν Πρόγραμμα επιτρέπει τη χορήγηση ενισχύσεων στις δικαιούχους επιχειρήσεις και επειδή οι ενισχύσεις αποτελούν πλεονέκτημα προς αυτές, το μέτρο είναι σε θέση να νοθεύσει τον ανταγωνισμό στην εσωτερική αγορά σε βαθμό που να επηρεάζει τις

συναλλαγές μεταξύ της Δημοκρατίας και των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

- (δ) Σύμφωνα με το άρθρο 1 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 994/98 του Συμβουλίου της 7^{ης} Μαΐου 1998 για την εφαρμογή των άρθρων 92 και 93 (τώρα κατόπιν τροποποίησης Άρθρα 87 και 88) της Συνθήκης ΕΚ σε ορισμένες κατηγορίες οριζόντιων κρατικών ενισχύσεων, η Επιτροπή μπορεί, εκδίδοντας κανονισμό σύμφωνα με τη διαδικασία που θεσπίζεται στο άρθρο 8 του εν λόγω Κανονισμού και σύμφωνα με το Άρθρο 87 της Συνθήκης ΕΚ, να δηλώνει ότι οι ακόλουθες κατηγορίες ενισχύσεων συμβιβάζονται με την κοινή αγορά και δεν πρέπει να κοινοποιούνται όπως απαιτεί το Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ:

► ενισχύσεις για:

- i) μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις,
- ii) έρευνα και ανάπτυξη,
- iii) προστασία του περιβάλλοντος,
- iv) απασχόληση και
- v) κατάρτιση

► ενισχύσεις που είναι σύμφωνες με το χάρτη που έχει εγκρίνει η Επιτροπή για κάθε κράτος μέλος όσον αφορά τη χορήγηση περιφερειακών ενισχύσεων.

Μέχρι σήμερα η Επιτροπή έχει εκδώσει πέντε απαλλακτικούς κανονισμούς που αφορούν τις ενισχύσεις για κατάρτιση, την απασχόληση, τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της παραγωγής, μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων και τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή, μεταποίηση και εμπορία προϊόντων αλιείας.

- (ε) Ο Κανονισμός 364/2004 διευρύνει το πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού 70/2001 της Επιτροπής της 12^{ης} Ιανουαρίου 2001 σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις κρατικές ενισχύσεις προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις ούτως ώστε να καλύπτει τις ενισχύσεις για έρευνα και ανάπτυξη οι οποίες χορηγούνται σε αυτές. Εξετάστηκε κατά πόσο η κοινοποιηθείσα ενίσχυση εμπίπτει στις διατάξεις του Κανονισμού 364/2004. Επειδή η ενίσχυση παρέχεται αποκλειστικά για έρευνα και ανάπτυξη σε ΜΜΕ, κρίθηκε ότι εμπίπτει στον εν λόγω Κανονισμό. Σημειώνεται ότι ο ορισμός των ΜΜΕ είναι ταυτόσημος με αυτόν που δίδεται στη σύσταση της Επιτροπής της 6^{ης} Μαΐου 2003. Ο Έφορος προχώρησε στην αξιολόγηση του συγκεκριμένου καθεστώτος κρατικών ενισχύσεων βάσει των διατάξεων του ως άνω Κανονισμού για απαλλαγή από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται από το Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ.

Σύμφωνα με το άρθρο 5α του πιο πάνω Κανονισμού, οι ενισχύσεις για την έρευνα και την ανάπτυξη συμβιβάζονται με την κοινή αγορά κατά την έννοια του Άρθρου 87 παράγραφος 3 στοιχείο (γ) της Συνθήκης ΕΚ και εξαιρούνται από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται στο Άρθρο 88

παράγραφος 3 της Συνθήκης, όταν η ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης, η οποία υπολογίζεται με βάση το επιλέξιμο κόστος ενός σχεδίου, δεν υπερβαίνει :

- το 100% στην περίπτωση της βασικής έρευνας ·
- το 60% στην περίπτωση της βιομηχανικής έρευνας ·
- το 35% στην περίπτωση της προανταγωνιστικής ανάπτυξης .

Οι ορισμοί του κοινοποιηθέντος Προγράμματος για τη βασική έρευνα, τη βιομηχανική έρευνα και την προανταγωνιστική ανάπτυξη είναι σύμφωνα με το άρθρο 1, παράγραφος 2(β) του Κανονισμού 364/2004.

Εάν ένα σχέδιο περιλαμβάνει διαφορετικά στάδια έρευνας και ανάπτυξης, η επιτρεπόμενη ένταση ενίσχυσης προσδιορίζεται με βάση το σταθμισμένο μέσο όρο των αντίστοιχων επιτρεπόμενων εντάσεων ενίσχυσης, που υπολογίζεται με βάση το εκάστοτε επιλέξιμο κόστος.

Τα ανώτατα όρια των προαναφερθεισών εντάσεων μπορούν να αυξάνονται, εφόσον η ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 75% στην περίπτωση της βιομηχανικής έρευνας και το 50% στην περίπτωση της προανταγωνιστικής ανάπτυξης, όταν το σχέδιο υλοποιείται σε περιοχή η οποία, κατά το χρόνο χορήγησης της ενίσχυσης, είναι επιλέξιμη για τη χορήγηση περιφερειακών ενισχύσεων. Συγκεκριμένα η μέγιστη ένταση ενίσχυσης μπορεί να αυξηθεί κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες προκειμένου για τις περιοχές που εμπίπτουν στο Άρθρο 87 παράγραφος 3 στοιχείο (α) της Συνθήκης ΕΚ και κατά πέντε ποσοστιαίες μονάδες προκειμένου για τις περιοχές που εμπίπτουν στο Άρθρο 87 παράγραφος 3 στοιχείο (γ) της Συνθήκης ΕΚ. Σύμφωνα με το Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων που ισχύει μέχρι τις 31.12.2006 ολόκληρη η ελεύθερη Κύπρος συμπεριλαμβάνεται στις περιοχές που υπάγονται στο Άρθρο 87 παράγραφος 3 στοιχείο (γ).

Η μέγιστη ένταση ενίσχυσης σύμφωνα με το άρθρο 5α παράγραφος 4 (γ) του Κανονισμού 364/2004 μπορεί να αυξηθεί κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες εφόσον συντρέχει μια από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

- 1) Το σχέδιο προβλέπει ουσιαστική διασυνοριακή συνεργασία μεταξύ τουλάχιστον δύο ανεξάρτητων εταίρων σε δύο κράτη μέλη, ιδίως στο πλαίσιο του συντονισμού των εθνικών πολιτικών στον τομέα της έρευνας και ανάπτυξης· καμία επιμέρους εταιρεία στο κράτος μέλος που χορηγεί την ενίσχυση δεν επιτρέπεται να επωμισθεί ποσοστό μεγαλύτερο από το 70% των επιλέξιμων δαπανών·
- 2) Το σχέδιο προβλέπει ουσιαστική συνεργασία μεταξύ μιας εταιρείας και ενός δημόσιου ερευνητικού φορέα, ιδίως στο πλαίσιο του συντονισμού των εθνικών πολιτικών στον τομέα της έρευνας και ανάπτυξης, εφόσον ο δημόσιος ερευνητικός φορέας επωμίζεται το 10% τουλάχιστον των επιλέξιμων δαπανών του σχεδίου και έχει το δικαίωμα δημοσίευσης των αποτελεσμάτων στο βαθμό που αυτά απορρέουν από έρευνα διεξαχθείσα από τον εν λόγω φορέα·
- 3) Τα αποτελέσματα του σχεδίου τυγχάνουν ευρείας διάδοσης μέσω διασκέψεων τεχνικού ή επιστημονικού περιεχομένου ή δημοσιεύονται τε

επιστημονικά και τεχνικά περιοδικά τα οποία υποβάλλονται στην κρίση των επιστημόνων των συναφών κλάδων.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το άρθρο 5α παράγραφος 4(β) του Κανονισμού 364/2004, η μέγιστη ένταση μπορεί να αυξηθεί κατά δεκαπέντε ποσοστιαίες μονάδες σε ακαθάριστους όρους στις περιπτώσεις που το σχέδιο αποσκοπεί στη διεξαγωγή έρευνας με πιθανές πολυτομεακές εφαρμογές και εστιάζεται σε διεπιστημονική προσέγγιση.

Ο Έφορος, αφού έλαβε υπόψη τις λεπτομέρειες του κοινοποιηθέντος Προγράμματος (σκοπό - ένταση - δικαιούχους - σώρευση κ.ά), έκρινε ότι οι προϋποθέσεις που καθορίζει ο Κανονισμός 364/2004 ικανοποιούνται. Επιπρόσθετα, οι επιλέξιμες δαπάνες του προγράμματος είναι συμβατές με το άρθρο 5α παράγραφος 5 του προαναφερθέντος Κανονισμού.

Με βάση το Νόμο και τους Κανονισμούς 994/98 του Συμβουλίου της 7^{ης} Μαΐου 1998, 364/2004 της Επιτροπής της 25^{ης} Φεβρουαρίου 2004, 70/2001 της Επιτροπής της 12^{ης} Ιανουαρίου 2001, το κοινοτικό πλαίσιο των κρατικών ενισχύσεων στην έρευνα και ανάπτυξη και τη σύσταση 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6^{ης} Μαΐου 2003 κρίθηκε πως το κοινοποιηθέν Πρόγραμμα πληροί όλες τις προϋποθέσεις και ως εκ τούτου μπορεί να εγκριθεί.

4. Απόφαση

Για τους λόγους αυτούς,

Ο ΕΦΟΡΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΕΚΔΙΔΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΠΟΦΑΣΗ:

- A. Το κοινοποιηθέν Πρόγραμμα με τίτλο «Δέσμη προγραμμάτων Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας για έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη 2006» δε συνιστά κρατική ενίσχυση για τους δικαιούχους και προγράμματα που αναφέρονται στο μέρος 3(β) της παρούσας απόφασης και κατά συνέπεια δεν απαιτείται προηγούμενη έγκριση του Εφόρου.
- B. Το υπόλοιπο μέρος του κοινοποιηθέντος Προγράμματος συνιστά κρατική ενίσχυση, η οποία, ωστόσο, κρίθηκε ότι δεν αντιβαίνει προς τις διατάξεις του Νόμου και των Κανονισμών. Ως εκ τούτου ο Έφορος αποφασίζει έγκριση του Προγράμματος.
- Γ. Η παρούσα απόφαση απευθύνεται στο Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων

Λευκωσία, 15 Μαΐου 2006.

E.E.K.E.25.06.002.250(646.2.1/4.1.1.1.12)